
▼

Nr. 9 Si b i i n ,  Marţi, 25 Iaimariu v. (6 Februariu n.) 1900. Anul XL T ill.

TELEGRAFUL ROMAN.
Ăp*tre Marţm. şi SâmkiU.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 

Pentru străinătate pe an 24 O , 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Adminlstraţiunea tipografiei arehidiece.->ane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

pistolele nefrancate se refusă. — Articulii nepublieaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L i " , :
Pentru odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — de trei ori

30 fii. rândul cu litere garmond — şi tim ru de 60 fii. 
pentru fie-eare publicare.

*

producând o rentă anuală de 38,500 de lei. 
Acest titlu va ű nominativ pe numele biseri- 
cei Sfântului JSicolae din Braşov pentru gim
nastul şi şcâla reală greco-orientală română 
din acel oraş, întreţinute de zisa bise
rică.

Articolul II.— Se deschide ministe
rului cultelor şi instrucţiunei publice un cre
dit extra-ordinar de 115.500 lei, pentru 
plata sumei de 38,500 lei, datorită pe 
cei trei ani din urmă bisericei Sfântului 
Nicolae din Braşov, pentru\ gimnasiul şi 
şcâla reală greco-orientală române din acel 
oraş, întreţinute de zisa biserică.

Acest credit extra-ordinar se va aco
peri din excedentul budgetär al anului
1898— 99.

Articolul III.— Anuitatea rentei per
petue de la articolul 1 va fi înscrisă la ser
viciul datoriei publice.

Ministrul cultelor şi instrucţiunii publice
Take Ionescu

Iată acum şi expunerea de motive, care 
însoţeşte proiectul de lege:

Expunere de motive
Numerose documente, datând de la 

1594 şi până la începutul acestui veac, stabi
lesc diferitele drepturi pe care biserica Sf. 
Nicolae din Braşov le-a avut faţă de Statul 
român. In 1868 şi 1875 s’au fixat aceste 
drepturi la cifra de 38.500 de lei se fie a 
bisericei Sf. Nicolae pentru scólele greco ori
entale române din Braşov, întreţinute de 
zisa biserică.

De atunci suma de 38.500 lei pe an 
a fost plătită regulat de cătră Statul român 
comitetului bisericei Sf. Nicolae din Braşov, 
afară numai de cei trei ani din urmă.

In acésta nouă situaţie, comitetul bisericei 
Sf. Nicolae din Braşov a intentat o acţiune 
contra Statului român, prin care cere ca Statul 
român se-’i plătescă o sumă anuală de
75.000 de lei, cifră la care zisa biserică pre
ţuia vechile ei drepturi.

De altă parte guvernul ungar a atras 
atenţiunea guvernului român asupra legislaţiei 
ungare care opreşte bisericile şi scólele de a 
primi ajutore de la state streine.

In urma acestei comunicări s’au urmat 
tratative între cele dóue guverne asupra ade
văratei naturi a drepturilor bisericei Sfântului 
Nicolae.

Azi biserica sfântului Nicolae din Bra
şov, cu aprobarea consistoriului din Sibiiu, 
se declară gata se retragă acţiunea care a în- 
trodus-o în contra Statului român, dacă gu
vernul român ar capitaliza suma anuală de 
38.500 de lei într’un titlu de rentă română 4 
la sută, care ar fi depus la casa de depuneri 
şi. consemnaţiuni (casa centrală de stat) din 
Buda-Pesta, ca fond al bisericei sfântului 
Nicolae din Braşov pentru gimnasiul şi scóla 
reală greco-orientală română din acel oraş, 
întreţinute de zisa biserică, cu condiţie ca ve
nitul capitalului de 962.500 de lei, sâ fie plătit 
în fie-care an preşedintelui comitetului bisericei 
sfântului Nicolae din Braşov pentru a-l în
trebuinţa la nevoile ziselor şcâle în organisaţia 
lor actuală, capitalul remâind vecinie inalie
nabil şi neputând nici odată să fie distras de 
la acâstă destinaţiune.

Ministrul cultelor şi instrucţiunei publice,
Take Ionescu.

Ziarele din capitală de altă parte 
ni-au adus ştirea, că în aceeaşi zi s‘a pus 
pe tapet acéstá afaceKß şi în camera dela 
Budapesta, adusă fiind la ordinea zilei 
prin o interpelare a deputatului Béla 
K om játhy, de fel 48- ist, adresată mi
nistrului preşedinte, dlui Coloman Széli. 
Deputatul Komjáthy priveşte — fireşte 
— íutrégá afacerea prin prisma patenta
tului séu şovinism, vorbind mereu pe 
córda subvenţiunii (?) date de un stat 

•îstrâia pentru ajutorarea şcdlelor ro
mâne din patrie, şi — comparând în mod 
greşit întreg caşul cu interzicerea aju
torării şcdlelor ciangăilor din Bucovina 
din partea oraşului Budapesta, —face im
putări până chiar Maiestăţii sale Regelui.

Expunem la alt loc decursul ace
stei interpelări, formulate în 24 pun
cte, în cari cere samă ministrului pre
şedinte asupra acelei subvenţionări 
„care pericliteză interesele statului ma
ghiar.“

Dl Széli i-a respuns imediat cu 
calmitatea şi seriositatea cuvenită, in
dicând caracterul de drept privat al 
pretensiunii din vorbă şi arătând între 
altele, cum guvernul român regesc de
pune capitalul rentei, suma de 953.000fr. 
în efecte cu 4% lacassa centrală „unde

Renta Sfântului Nicolae.
E vorba de chestia despăgubirii 

biseiicei Sfântului Nicolae din Braşov- 
Soheiu din partea statului român pen
tru sistarea anuităţii de 38.500 franci 
pe sama şcdlelor nóstre de-acolo — ches
tie cunoscută în opiniunea publică sub 
titlul de mai sus.

Despre acésta putem zice acum 
liniştiţi: consummatum est, căci —■ avén- 
duşi începutul încă la anii 1860, după 
multe peripeţii şi feliurite greutăţi, 
după minuţi0se cercetări făcute de or
ganele guvernului patriei nóstre atât 
1a, Braşov, cât şi la Sibiiu, după multe 
amărăciuni eausate întregului public 
român, dar mai ales bisericei proprie
tare şi simţite în deosebi de fericitul 
metropolit Miron până în ultimele zi
le ale vieţii sale, — a ajuns în sfîr- 
şit la o resolvire finală îmbucură- 
tóre, şi cu atât mai aşteptată de toţi, 
cu cât s’a făcut atât de mult sgomot 
jurnalistic în jurul acestei chesţiuni.

Ministrul cultelor dl Take Ionescu, 
trecut acum în resortul finanţelor, a 
presentat adecă Joi, în 20 Ianuariu ('1 
Februariuj camerei române următo- 
riul proiect de lege, care regulézá 
definitiv obligământul statului român 
faţă de pretensiunea justă a bisericei 
S-tului Nicolae din Braşov-Scheiu şi 
recunoscută de statul român din tim
puri vechi.

Iată textul acestui important proiect 
de lege :

Proiect de lege
pentru capitalizarea sumei de lei 38.500 

pe an, pe care statul român o datoreşte bise
ricei Sfântului Nicolae din Braşov pentru 
gimnasiul şi scóla reală greco-orientală ro
mână din acel oraş, întreţinută de zisa biserică, 
precum şi pentru deschiderea unui credit ex
traordinar servind la plata sumei de 115,500 
lei, datoriţi zisei biserici pentru zisele şcoli în 
timpul celor din urmă trei o,ni.

Articolul I.— Guvernul este autori- 
sat sS emită un titlu de rentă 4 la sută per
petuă, pentru un capital de 962,500 de lei

FOITA*

Georgiu Dima în Braşov.
Cu trecerea profesorului Georgiu Dima 

dela seminariul archidiecesan greeo-oriental 
român din Sibiiu la scólele greco-orientale 
române din Braşov, a eşit din sinul societăţii 
române din Sibiiu un element cultural, care 
deocamdată nici aproximativ nu se póte 
suplini.

Am accentuat nu odată în ziariul nos
tru rolul cultural al domnului Georgiu Dima 
aici în Sibiiu, în fruntea reuniunei române 
de musică, pre care o a ridicat la un nivou 
cu celelalte reuniuni germâne de asemenea 
natură, şi când era se ne presentăm în ochii 
streinilor ca element cultural fără de a re
flecta la reuniunea română de musică din
Sibiiu nu o puteam face.

Cu trecerea domnului Georgiu Dima la
Braşov a intrat în sinul societăţei de acolo 
elementul cultural legat de personalitatea lui 
Dima.

Concertul de Vineri sóra dat în sala 
teatrului din Braşov este vie dovadă despre 
cele ce scriem noi.

Ziarele germane din Braşov scot la 
ivélá ridicarea românilor în cele culturale 
prin reuniunea română de cântări de acolo. |

Dintr’una a ridicat G. Dima prin per
sonalitatea sa reuniunea română de musică 
din Braşov la un nivou cu celelalte reuniuni 
de acel soiu din Braşov, aşa zice un ziariu 
german din Braşov.

Dintr’una am căzut noi cei din Sibiiu 
prin depărtarea lui Dima.

O parte mare dintre membri activi în 
stagnarea actuală au trecut la membri aju
tători, şi cei cari mai stau sunt cuprinşi 
de apatie.

Va trebui multă încordare, radicală 
schimbare până ne vom veni earăşi la cons- 
eiinţa nóstra de odinióra.

Dară sé trecem la concertul din Braşov.
Reuniunea română de musică din Bra

şov sub conducerea lui G. Dima în timp de 
2 luni a fost în stare sé dea un frumos 
concert.

Concertul s’a dat în sala teatrului Vi
neri, în 2l Ianuariu, 1900 cu următoriul 
program:

1. „Cuartett“, op 74. Nr. 1 C-dur 
pentru 2 violine, violă şi violoncello, de I. 
Haydn.— 2. „Fericiţi sunt cei goniţi“, cor 
mixt de G. Dima. — 3. „Recitativ şi Arie“, 
pentru tenor din Oratoriul „Creaţiunea“ de 
I. Haydn. — 4 „Cântece de iubire“, pentru 
cor mixt şi acompaniare de piano â 4 m., 
de I. Brahms. — 5. „Două cântece“ pentru 
tenor cu acompaniare de piano: a) „Tu eşti 
odihna“, de F. Schubert; b) „Mé întrebi...“,

I de G Stefănescu. — 6. „Trei cântece vechi

I româneşti“, pentru cor mixt de G. Dima: 
j a) „Scumpă dragă copiliţă“ ; b) „Aşa ’mi-a 

fost ursita“ ; c) „Nu-’i dreptate, nu-’i“.
Asupra acestui concert s’au exprimat cu 

multă bunăvoinţă ziarele din Braşov.
Eată ce scrie ziariul „Kr ön  S t ä d t e r  

Z e i t u n g “ în num ărul de Sâmbăta trecută : 
Concertul reuniunei române de cântări.

Braşov, 3 Februariu 
După concertul de eri al reuniunei ro

mâne de cântări o societate mare, mânată 
de valurile entusiasmului musical, se întruni 
în sala de mâncare dela redoută. Unul dintre 
oratorii, cari împrovisau vorbiri, zise la adresa 
directorului de cor că el cu mândrie póte 
zice despre sine: v e ni, v i d i, v i e i .  Şi în 
adevăr concertul condus de noul măestru de 
cor, profesorul Dima, a pus în cea mai bună 
lumină escelentele calităţi ale acestui adevă
rat măestru al corului seu; dintr’una şi-a ri
dicat el reuniunea la un nivou, unde cu 
mândrie póte emula cu celelalte numeróse 
reuniuni surori din oraşul nostru, n’are deej 
sé se téma de publicitate. In prevederea unuj 
asemenea resultat în public a fost represen- 
tată şi societatea saséscá prin un număr de 
amatori de musică, totasemenea au făcut şi 
alţi amatori de musică din alte cercuri, nu 
s’au lipsit de plăcerea, care în aşa splendid 
nod a corespuns aşteptărilor nutrite.

înainte de piesele corale ne-a delectat

se va administra, ca avere cu deslina- 
ţiune specială, ce nu se póte altera, şi 
se va păstra în întregitatea sa, ca ori 
care altă avere sau fundaţiune cu me- 
niţiune anume, ér interesele ei nu se 
vor putea întrebuinţa spre alte scopuri, 
decât pentru trebuinţele gimnasiului 
şi ale şcolelor reale gr. or. române din 
Braşov“. Declară suma depusă de ceea 
ce este „de o avere primită ca despă
gubire pentru scopurile şcdlelor române, 
ale cărei interese le va solvi ministrul 
cultelor acelora, cărora le compete pen
tru trebuinţe şcolare.“

Acest i espuns mulţumitor a liniştit 
atât camera ungară cât şi opiniunea pu
blică maghiară. „Pesti Napló“ de Vineri 
se exprimă astfel despre soluţiunea dată :

. . . „Ce priveşte regularea financiară a 
chestiunii, acésta se baséza pe temeiuri de 
drept privat. Cu documente s’a dovedit, că 
biserica Stului Nicolae a avut în trecut moşii 
mai estinse în România, şi că — secularisân- 
du-se aceste pământuri — guvernul român 
a solvit în locul lor bisericei din Braşov 
Scheiu anual 38.500 fl. etc.“

Până şi vestitul Banka Miklós a 
acceptat acest corect punct de vedere, 
declarând, că până acuma „a fost dus 
în eroare“, fiind greşit informat.

Dar din cele apărute până acuma 
în ziaristică asupra acestei afaceri s’ar 
părea, ca şi când numai cele dóus 
guverne, dela Budapesta şi Bucureşti, 
ar fi pertractat şi resolvit causa, fără 
îngerenţa şi învoirea bisericei Sftului 
Nicolae din Braşov, ca partea cea di
rect interesată şi ca fost proprietar al mo
şiilor ocupate de statul român, pentru 
cari şi pretinde acea rentă, sistată de 
3 ani íncóce, şi că astfel tot meritul 
mulţemit0rei resolvări ar reveni numai 
celor dóué guverne indicate.

Noi suntem datori a întregi lu
crul şi a lămuri afacerea aretând, că cele 
dóué guverne au intrat în pertractări 
diplomatice cu şi la învoirea bisericei 
Sftului Nicolae respectându-i deplinul ei 
drept autonom. Representanţa legală a 
acestei biserici — ca parte pretendentă — 
a statorit condiţiunile, pe basa cărora

cuartetul de Haydn op. 74 Nr. 1 executat 
de domnii Linz, Teilmann, Lemenyi şi Zeid- 
ner ca démna întroducţiune, cunoscut altcum 
din séra premérsa. Despre acésta alésá socie
tate am mai vorbit la alt loc.

A urmat apoi un cor mixt compus şi 
condus de G. Dima: „ F e r i c i ţ i  s u n t  
ce i  g o n i ţ i  p e n t r u  d r e p t a t e “.

Text simplu, din dóué rânduri luat din 
biblie, pus în tonuri simple însă nu fără 
podóbe, acest imn, o temă frumósa, repetată 
ca fugă, a avut puternic efect. Precum com- 
posiţiunea reoglindézá un cald sentiment al 
poporului, încât ascultătoriul atât din text 
cât şi din melodie mai mult, preconcepe, 
prejudecă, — presimte ceva, asemenea a 
cântat şi corul din tot sufletul şi ne-a pre
sentat un ce întreg bineordinat, care cu voie 
şi cu plăcere se supune voinţei superióre a 
măestrului seu.

In domnul Vasiliu Popoviciu din Sibiiu, 
(de present elev al conservatorului din Bu
cureşti) am învăţat ajeunoşte un cântăreţ de o 
escepţională importanţă, cărui fără a avea 
darul profeţiei, ’i poţi proroci un frumos 
viitoriu, dacă s’ar cultiva ca artist de profe
siune. Deja în recitativul şi în aria (Uriel) 
din Creaţiunea de Haydn şi-a tradat facul
tăţile, acelea înse la deplină ivélá au eşit în 
cântarea plină de efect de Stefănescu, „N u 
î n t r e b “, dară mai ales au eşit ele la ivélá
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afacerea a ajuns la soluţiunea cunos
cută, reservându-şi dreptul, ca la cas 
de neacceptare a condiţiuniîor puse sS’şi 
validiteze drepturile avute pe cale pro
cesuală.

De-aci urméza, că o mare parte 
a meritului la re sol '/area causei este 
al representanţilor numitei biserici şi 
al deplinei încrederi, ce aceştia şi-au 
pus în ambele guverne actuale din 
Budapesta şi Bucureşti, cari au finali- 
sat afacerea jpre mulţemirea lor.

Cât priveşte împrejurarea, că bi
serica a r.iiat de bine a’şi încredinţa 
şi eloca capitalul rentei cu destinaţi- 
une ocărită la cassa centrală de stat 
dir Budapesta — abstragând dela drep
tul autonom al comunei bisericesci — tre 
bue sé adaugem, că — mai avénd comuna 
şi datorinţa aşi a s i g u r a  averea — unde 
ar afla pentru acésta un loc mai solid 
şi mai sigur mai ales pentru o sumă 
aşa de însemnată, ca si cassa unui stat 
cu finanţele regulate şi cu garanţiile 
cuvenite ?

Considei’ând tóté acestea, noi ţi
nem soluţiunea, ce sa dat cestiunii 
rentei, de cea mai nimerită, şi de aceea 
ne şi bucurăm de ea.

Este nimerită acea soluţiune nu 
numai pentru că biserica a ajuns Ia 
dreptul ei, ér scólele greu ameninţate 
din lipse de mijlóce îşi véd asigurată 
pentru totdéuna existinţa lor, ci şi din 
motivul, că cu finalisarea acésta dispare 
dintre noi o mare causă de nemulţu
mire, ce de mult ţinea spiritele în agi
taţiune. Astfel acum se va restabili 
liniştea între noi, între g u v e r n e l e  
celor doue ţeri, ce trăesc şi vor 
se trăâscă în raporturi amicale; ér pe 
lângă acestea înaltul guvern al patriei 
se va putea convinge, că venitul ace
lei rente nu se întrebuinţâză, decât în 
conformitate cu destinaţiunea hotărită 
de proprietariul averii, de biserica Sf. 
Nicolae, adecă pentru gimnasiul şi re
alele susţinute de ea.

Noi suntem mulţumitori guver
nului patriei nóstre pentru acea so
luţiune nimerită şi mai ales, pentru 
că cu multă bunăvoinţă a susţinut 
dreptul bisericei nóstre din Braşov, 
faţă cu statul român până la defini
tiva lui finalisare şi sperăm, că acéstá 
recunoştinţă cuvenită va afla ecliou la 
toţi ai noştri ; ér guvernului român 
trebue se-i mulţumim pentru achita
rea spre m u l ţ u m i r e a  g e n e r a l ă  a 
acestui obligăment faţă de o biserică 
a nóstrá.

Preste tot mulţămire vor simţi 
toţi, câţi au ostenit pentru resolvarea 
acestei afaceri care a dat ansé la atâtea 
bănueli şi necazuri. Resolvirea favora
bilă fie-le resplata.

în: „Tu e ş t i  o d i c h n a“ de Schubert, care 
la repeţitele cereri a trebuit repetată. Aici s a 
manifestat în vocea cântăreţului acea forţă 
eroică, care formézá secretul efectului spon
tan al tuturor cântăreţilor dramatici. Dacă 
nu ne înşelăm, vom mai avea încă ocasiune 
să auzim pe acest cu prisosinţă talentat 
cântăreţ.

„Cântecele de dragoste“ de Brahms au 
dat ocasiune corului de bărbaţi, celui de femei, 
şi celui mixt de a-şi manifesta calităţile şi 
ştiinţele multifere.

Poté omul admira delicatul piano, care 
te îmbăta ca miros de flori, asemenea predarea 
plină de temperament, şi frăgezimea, forţa 
încâ neesploatată a acestor voci, tot aşa focul 
sudic, încă neîncătuşat al sentimentului, care 
în limba cea atât de musicală (română) a 
aflat un puternic spriginitoriu. Sfârşitul con
certului a fost reservat tonului poporal, prin cele 
trei cântece româneşti poporale, arangiate de 
Dima, cari, precum nici nu se póte altcum, 
au provocat o asemenea furtună de aplause, 
pa cari noi le putem manifesta cel mult la 
desvélirea de monumente, sau la alte ase
menea rari festivităţi.

Despre continuarea veselă a concertu
lui am vorbit deja la început; pănă spre 
mezül nopţei a stat raportorul nostru, şi a 
au zit şi 2 cântece nemţeşti, cântate de ro-

Interpelaţia
deputatului Komjáthy.

Publicăm aici punctele mai mar
cante din lunga interpelaţie adresată 
în afacerea rentei bisericei Sfântului 
Nicolae, şi respunsul dlui prim ministru.

Cu luni înainte apăruse în ziare un co
municat referitor la un acord ivit între gu
vernul român şi maghiar, conform căruia se 
va solvi la mâna guvernului maghiar un ca
pital şi acesta se va estrada pe calea res
pectivei autorităţi bisericeşti şcdlelor din 
Braşov.

Şi-a ţinut de datorinţă încă în comisia 
financiară a atinge chestia acésta, dar află 
necesar a o accentua acum special. Dintru 
început observă că ea e învelită într’un fel 
de negură şi guvernul nu s’a silit a o cu- 
noşte temeinic Eu n’am tăinuit nici odată, 
din contră cu tótá mândria la ori ce ocasiune 
am declarat şi voi declara, că tâtă bogăţia, 
■puterea şi bunăstarea lumii înaintea mea n’are 
nici un preţ, dacă nu le pot lua în pretenţie ca 
membru al dulcelui nostru neam maghiar ( Vii 
aprobări în sténga estremă), natural, m’am 
silit sS aprofundez acestă chestie.

On. Casă! Istoria şcblelor din Braşov 
aşa numite române e urmátórea; In 1850 au 
petiţionat la autoritatea imperială de atunci 
pentru concesionarea acestor şcdle. Fórte 
mulţi domni membrii ai casei îşi reamintesc 
de ce pedeci puternice se lovea cine voia sé 
intemeeze şcdlă ungurésca ; permisiunea în
târzia pănă când cei-cari luau asupră-le sus
ţinerea şcdlei nu garantau, că vor fi în stare 
a susţinea şcdla şi a plăti pe profesori. Dar 
purtarea Valahilor din 1848 şi 1849 . . .(Miş
care şi sgomot).

Presidentul (sună): Me rog, linişte! ^
Komjáthy: .. . a devalvat acéstfi rigóre 

şi au primit concesie fără sé fi putut arăta vr’o 
basă aparentă. Nu se póte şti vădit, că avut-au 
sau nu bani, dar fapt e, că din contribuiri au 
zidit în acelaş an o şcdlă cu 72.000 fl. pre
cum şi o realitate împreunată cu venite cu 
suma de 40.886 fl. Comercianţii şi proprie
tarii români de acolo nu s’au spăriat de jertfe 
materiale, ci au dat declaraţii, prin care s’au 
obligat că 10 ani vor susţinea şcdla din ave
rea lor proprie. Fiind pe la 1858 ţâra în 
crisă financiară, biserica s-tului Nicolae, care 
susţinea şcdla, s’a gândit să suplice la gu
vernul român pentru ajutor. Pănă la 1858 
au zidit gimnasiul inferior din acésta şc01ă 
începută cu prima clasă gimnasială, dar sco
pul lor era să facă şc61ă superióra şi s’au 
adresat guvernului valah, care în 22 Iulie 
1860 la recomandarea secretariului de stat 
loan Maiorescu (cel care la congresul din 
Francfurtîn 1848 a agitat contra Ungurilor) 
a votat 200 de galbeni subvenţie pentru şc6- 
lele din Ungaria, şi acésta hotărîre a trans 
pus-o guvernului din Moldova, care încă a 
votat 200 de galbini. Subvenţia de 400 gal
beni, a incurs şi după unirea principatelor

la 1863 (nu e exact; la 1859). Dar — spre 
lauda lor — acei patrioţi valahi, în cari este 
conscinţă da sine, năsuinţă bârbătâscă pentru 
promovarea intereselor proprii, au venit la 
ideea, că gimnasiul superior nu e de ajuns, 
deci s’au adresat câtră principatele unite, cu 
rugarea sé le dee nóué subvenţie pentru în
fiinţarea unei scóle reale, cea-ce li s’a şi acor
dat. Astfel în 1869 au deschis o şc0lă reală 
şi una comercială.

Ce spirit adie în acésta rugare a lor 
se vede din următdrele : „Naţionalităţile con- 
locuitóre se silesc din tóté puterile se ne 
scurteze drepturile politice şi ne presintă, ca 
o massă inertă, ear biserica fiind persecutată 
de aceleaşi legi n’ar fi putut resista curen
telor duşmănose, dacă îndurarea ceréscá nu 
ne-ar fi trimis în ajutor pe fraţii de preste 
Carpaţi“.

Afară de ajutorul primit dela un stat 
strein, tot în acelaş timp guvernul ardelean 
maghiar a subvenţionat şc0la anual cu 4000 fl. 
La 1867 guvernul a oferit subvenţia acésta 
şc01elor, dar susţiitorii acelora, cari au mers 
după ajutor în stat stréin, au refusat sub
venţia statului maghiar. La 1872 agentul 
diplomatic Austro-Ungar din Bucureşti Calice 
a raportat guvernului maghiar, că a sosit o 
nóué cerere pentru ajutor, la ce guvernul a 
cerut momentan clarificări dela metropolitul 
Şaguna, dacă ştie ceva despre acésta. Metro
politul a respuns, că n’are nici o cunoscinţă 
despre o atare subvenţie. Dar totuşi după un 
schimb de note guvernul nostru a convenit 
cu cel român, ca de aici înainte sé trimită 
subvenţia guvernului maghiar pentru a o 
preda şc01elor şi nu bisericei, care susţine 
şc0lele.

Acésta s’a întâmplat la 1872, dar la 
1874 Diamandi s’a presentat la Bucureşti 
pentru a le da ajutorul secret şi mai departe. 
La 1875 Tisza, ministrul president de atunci 
a protestat contra ajutorului, comunicând gu
vernului român acest protest în care zicea : 
ajutorarea şc0lelor din patrie din partea 
vr’unui stat extern cu o poziţie bugetară 
ordinară nu se uneşte preste tot cu natura 
raporturilor internaţionale. Guvernul român 
a promis, că va sista subvenţia, dar în 1876 
de nou aflăm în bugetul român dupla sub
venţie.

Kubik: Unde era atunci Tisza Kálmán?
Komjáthy: Aici era, ba a făcut şi o 

]ege, astfel §-ul 72 al art. de lege XXX din 
1883 dispune, că nici o biserică sau şc01ă nu 
póte primi ajutor dela vr'un stat stréin. Cu 
t0tă opreliştea legei, subvenţia se află an de 
an în bugetul român.

Românii din Braşov de altcum n’au 
avut lipsă de subvenţie, căci puteau susţinâ 
şcMele din avere privată ; astfel aveau o 
proprietate de 4000 de jugére, Meteleu, cu 
venit anual astăzi de 62 000 lei. Ei au adu
nat subvenţia şi au cumpérat o proprietate 
de 4000 jugére la Sudiţ, muntele st. Ilie, 
Priscu şi Valea négrá.

La 1890 guvernul român a schimbat 
titlul bugetului sub numele colectiv : „pentru 
ajutorarea şc0lelor şi bisericilor române, 
stréine.“

In 1894 interpelat fiind ministrul de 
externe Kdlnoky despre afacere, cu o iran- 
cheţă uimitóre declară că după cercetările 
lui anual se dau în Ungaria 150.000 franci. 
Atunci guvernul maghiar a provocat pe me
tropolitul Miron Roman sé clarifice situaţia. 
Respunsul dat de repausatul metropolit a fost 
următorul: N’am nici o causă de a tăinui, 
dar cu ştirea mea n’au venit bani în acéstá 
ţ0ră dela nici un stat, domnitor sau guvern 
strein înţelegându-se aici mai ales cel român, 
pentru ajutorare de şc0le sau biserici.

La câţiva ani în 1898 guvernul a or
dinat cercetare, despre al cărei resultat in- 
terpelantul n’are cunoscinţă.

Acesta e istoricul afacerei de mare im
portanţă din Braşov, care formézá un punct 
proeminent al chestiei române.

Aruncând numai o privire pe hartă 
vedem, că Braşovul e în vecinătatea Româ
niei, în contact necontenit cu inteliginţa sta
tului român, de unde Românii aştâptă pute
rea, viitorul şi gloria némului. Şi acest stat 
şi guvern român, care alimentéza dorinţe 
iredentiste şi face totul cu politica lui cultu
rală pentru ea prin legături spirituale şi mo
rale se atragă la sine înteliginţa română de 
aici, politicianii României moderne pentru-că 
România e stat modern, au venit la idea, că

dacă vreau sé facă ceva pentru neam, aceea 
e deşteptarea comunităţii culturale, care mai 
vârtos se promovézá prin biserică şi şc0lă.

Am spus, că dela 1859 subvenţionâză 
şc0la. La 1860 Şaguna a cerut dela princi
pele Cuza se-i dee o rebonificare pentru mo
şiile avute în România. Românii jertfesc, deşi 
situaţia lor financiară e rea, dar credeţi că 
meritul acordului present dintre guverne îl 
atribue dlui ministru-president ? Meritul e al 
M. Sale împăratului. Aici e caşul cu Cian- 
găii din Bucovina a căror ajutorare a oprit-o 
guvernul austriac. împăratul ştie apăra na
ţionalităţile monarchiei sale, dar regele ma
ghiar nu ştie apăra drepturile acestei ţeri. 
Aşadar impulsul agresiv vine nu numai din 
Bucureşti, ci şi din Viena, unde parola a fost 
totdéuna divide et impera şi acolo vreau ni
micirea Ungariei.

înainte de a-şi ceti interpelaţia declară 
în numele seu şi al partidului din a cărui 
încredinţare o presintă, că dacă e adevărată 
ştirea după care guvernul recun0şte de le
gală subvenţia din partea unui stat strein a 
unor şc0le, în care se crează puteri contra 
naţiunei maghiare, atunci convingerea lui e, 
că acésta í n s e m n é z a  o validitare a ata
cului îndreptat contra némului maghiar, con
tra integrităţii statului maghiar, acésta e o 
dejosire a ambiţiei naţionale şi un păcat, pe 
care un ungur nu-1 póte erta nici-odată. Apoi 
adresézá urmátórele întrebări câtră presiden
tul guvernului:

1. E adevérat că şcdlele române din 
Braşov au primit ajutor permanent dela gu
vernul român, din ziua ridicării lor?

2. Are guvernul cunoştinţă, că ajuto
rarea acésta pe ce basă s’a făcut?

3. Are guvernul cunoştinţă, că la a- 
nul 1861 guvernul din Ar leal a cerut de
claraţie în privinţa acésta dela Metropolitul 
Ş a g un a?

4. La provocarea acésta Metropolitul 
Ş a g u n a  ce declaraţie a făcut?

5. E adevărat, că la 1875, guvernul 
de atunci a oprit primirea ajutorului ? şi dacă 
e adevărat, pe ce basă şi din cari motive 
s’a făcut oprirea ?

6. Dacă e adevărat, superioritatea bi
sericei gr.-or. române, sau bisericele gr. or. 
din Braşov ca susţinăt0rele şc01elor, ori efo
riile acestora, făcut-au paşi în contra acestei 
opriri, dovedind că ajutorul primit isvoreşte 
dintr’un fond acceptabil de drept?

7. Opreliştea adusu-sa la cunoştinţa 
guvernului român prin ministrul de esterne, 
şi ce răspuus a dat guvernul român?

8. Are cunoştinţă guvernul, că guver
nul român cu tóte-cá a făcut promisiuni 
ambasadorului de atunci, baronului Calice, 
că va sista subvenţiunea, totuşi a trecut o 
în 1876 în budgetul statului român?

9. Are cunoştinţă guvernul maghiar, 
că subvenţia acésta a figurat dela 1876 până 
la 1887 în tóté budgetele statului român, cu 
toate-că legea din 1883 art. XXX oprea 
espres primirea ajutórelor din străinătate ?

10. Are cunoştinţă guvernul maghiar, 
că afară de subvenţia acésta dată şc0lelor 
din Braşov, au mai venit în ţâră şi alte 
subvenţiuni secrete din România ?

11. Are cunoştinţă guvernul, că con
form declaraţiunei contelui Kálnoky, făcută 
la 1894 în delegaţiunea maghiară, cu sub
venţia de 38.000 franci votată pe séma şc0- 
lelor din Braşov, au mai trecut pe séma 
şc0lelor şi a bisericilor române din patrie 
cam 150.000 de franci în ţâră, şi făcut-a 
paşii de lipsă pentru a erua, cari şc0le şi 
cari biserici au primit ajutor; şi dacă a tăcut 
paşii de lipsă, care e resultatul?

12. Are guvernul cunoştinţă, că la 
o lună după vorbirea contelui K á l n o k y ,  
Dem. Sturdza în vorbirea ţinută la meetin- 
gul dela Orfeu a numit pe protopopul Voina, 
preşedintele eforiei şc0lelor române din Bra
şov, ca pe cel-ce la 1894 a primit cu man
datul nrul 169 suma de 58.500 franci, şi cu 
mandatul nrul 1595 suma de 90.000 franci, 
adecă suma recunoscută din partea Iui Kál
noky, — ear’ în anul 1895 a primit cu dóué 
mandate 58.500 franci şi 45.000 franci, la 
olaltă 103.000 franci ?

13. A căutat guvernul de atunci se 
afle ce a făcut Voina cu banii ?

14. Adevărat e, că la finea anului 
1895, ministrul de culte de atunci a adresat 
întrebare Metropolitului Miron Roman, că

mâni, şi cu plăcere salutate de saşi şi de 
români. Judecând după buna disposiţiune, nu 
se póte şti când va fi sfârşitul acestui sfâr
şit. Acésta avântată disposiţiune a socie- 
tâţei care iubeşte, şi care cultivă arta este 
cea mai bună recensiune a concertului 
trecut.

Pănă aici ziariul german Kronstâdter 
Zeitung în numărul dela 3 Februariu nou a. c.

Dacă am avé in vedére numai interese 
româneşti locale, atunci am regreta trecerea 
domnului Dima din Sibiiu, şi am invidia pre 
Braşovenii practici, cari au sciut acuira o 
asemenea putere.

Am regreta trecerea dela seminariul 
nostru archidiecesan care cualifică tinerii pen
tru viâţă (preoţi, învăţători,) şi am felicita 
scólele din Braşov pentru buna acuisiţiune.

Noi însă avem în vedere interese mai 
înalte româneşti.

Considerăm Braşovul ca un pas spre 
Bucureşti.

Asemenea rari talente sunt chemate a 
da un curs nou culturei nóstre musicale, şi 
spre acésta locul potrivit şi unicul chemat 
este România, în special capitala României.

Cu cât mai curând, cu atât mai bine.
Mateiu Voileanu.
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bisericile şi şcblele de sub păstorirea sa pri- 
mit-au ajutor din străinătate, în special din 
România? Şi dacă e adevărat, ce răspuns a 
dat Metropobtul?

15. E adevărat, că la finea lui Iunie 
anul 1898, guvernul a trimis o comisiune 
să cerceteze starea lucrului în chestia sub
venţiei şcdlelor din Braşov ? Şi ce fel de îm
prejurări ’l-au îndemnat să ordoneze cercetare?

16. In ce se cuprind resultatele date
de acéstá cercetare?

17. Are de cuget guvernul să depună 
actele de cercetare pe masa dietei, ca să se 
p6tă vedea în deplina lumină basele de drept 
şi istorice ale chestiei din întrebare ?

18. Adevărat e, că nu şcdlele din Bra
şov s’au apărat cu aceea, că ajutorul primit 
pe ascuns are caracterul unei despăgubiri de 
drept privat, ci că acest motiv, de bună- 
sómá lipsit de temeiu, ’1 a întrebuinţat gu
vernul român ?

19. Se póte constata din notele schim
bate cu guvernul român : I. că eforia seóle- 
lor din Braşov a cerut ajutorul primit, deo
dată, în íntréga sumă, ca rebonificare de 
drept privat basată pe donaţiile făcute din 
partea vechilor domnitori, ear’ acum perdute 
şi II. că legislatura română a votat sumele 
nu ca ajutor, ci ca rebonificare cu caracter 
de drept privat şi astfel a recunoscut şi
basa de drept a ajutorului?

20. Are guvernul cunoştinţă, că Take
Ionescu, în actualul guvern român ministru 
de culte, ear’ de câteva zile ministru de 
finanţe, care în zilele de splendoare ale sub
venţiei, în 1894—95, era ministru de culte 
a făcut evident în camera română la 11 Main 
1898 în următorul mod caracterul subvenţi- 
unei secrete: „De câte-ori a vorbit cu mine
personal (ambasadorul austro-ungar) şi ma ru
gat să-’i spun, la cari biserici şi şcăle dăm aju
tor, subvenţiune, cum ziceam, am refusat 
răspunsul; am denegat în tóté convorbirile 
să spun numărul şi suma mandatelor de plă- 
tire. Titlul în budget: „Subvenţionarea şc0- 
lelor şi a bisericilor române din străinătate 
e un titlu general şi respectivul ministru, 
dacă are minte, nu va destăinui altuia se
cretul că cine cât capătă decât numai şefu
lui de comptabilitate ţ ear' actele referitóre 
ia acest titlu le ţine legate separat, ca acte 
secrete şi reservate, păstrate în pulpitul şe
fului de comptabilitate, de unde nu es nici
odată la lumina sórelui. După vorbirea lui 
Sturdza dela Orfeu, am luat disposiţii, ca 
mandatele să se facă pe numele şefului de 
comptabilitate, aşa că nici persóna să nu se 
ştie la mânilecăreia a fost plătită suma. Pen
tru comptareasumei nu există alta decât o 
adeverinţă“.

21. Are guvernul cunoştinţă, că la 
1895 de fapt, în înţelesul acestei decla raţi uni 
a Iui Take Ionescu, ş’au dat cinci mandate 
de plâtire pe numele lui Dudesou, şef de 
comptabilitate şi pe numele unui cutare Fi- 
limon?

22. După demonstrarea atât de evi
dentă a caracterului subvenţiunei, se mai 
póte provoca óre în mod serios guvernul 
român la anumite diplome vechi, pentru a 
justifica natura de drept privat a acestei 
subvenţiuni?

23. Se póte permite, ca după consta
tarea acésta netăgăduită a caracterului sub
venţiunei, guvernul maghiar să se învoiască 
— cum se svoneşte, — ca ajutorul secret 
să priméscá forma legală în urma unei în- 
voeli ce va lega cu guvernul român ?

24. Crede guvernul maghiar, că dacă 
dă acuma forma legală unei subvenţiuni 
primite decenii de-arîndul, în contra oprirei 
declarate a legei, mai târziu, când va eşi la 
ivélá, cari şc0le şi biserici române mai pri
mesc ajutóre din subvenţia secretă de 150.000 
franci, ce se trimite în ţeara nóstrá, conform 
recun0şterei declarate, făcute la 1394 din 
partea guvernului român, — va avea el des
tulă putere să împedece legalisarea, din punct 
de vedere formal, a subvenţionărei secrete, 
mai ales atunci, când legalisarea se cere dela 
Viena, din motive de politică esternă a mo- 
narchiei întregi cu desconsiderarea interese
lor naţionale maghiare, ca în caşul de faţă ?

Colotnan Széli ministru preşedinte ca mi
nistru de interne, răspunde interpelaţiei. R0gă 
camera să judece acéstá afacere gravă care are şi 
importanţă internaţională. Oratorul îşi păs
trează liniştea, deşi Komjáthy a zis, că a 
săvârşit o crimă. învinuirea acésta o respinge 
dela sine şi va dovedi, că ea n’are nici 
o basă.

Se bucră că póte să clarifice acum cestiunea, 
deóre-ce tocmai s’a depus pe biroul camerei 
din Bucureşti un proiect de lege privitor la 
soluţiunea, ce i-sa dat Antecedenţele aface- 
rei comunicate de Komjáthy, sunt în parte 
corecte. Guvernele ungureşti de mult au 
bănuit că seólele din Braşov prim-îsc aju
tor din România. Până la 1875 însă nu 
erau date sigure. Atunci ministerial unguresc 
de culte au oprit printr’o ordinaţiune pri
mirea de subvenţiuni streine. Dér totuşi s’au 
strecurat bani dineóce (Strigări : Frumos 
lucru !). La 1894 afacerea a venit şi în de- 
legaţiuni, însă nici atunci guvernul n’a fost 
pe deplin clarificat. In budgetul României 
banii destinaţi şc0lelor din Ardeal figurau 
cumulativ în alte sume. La 1898, cunoscân- 
du-se pe deplin afacerea, guvernul a dispus 
îndată cu energiă şi a interzis în cel mai 
strict mod primirea subvenţiunei. Atunci 
biserica ce susţine seólele din Braşov, a de
clarat, că cei 38,500 franci nu-i primesoe ca 
subvenţie ci ca despăgubire pe basa unor 
drepturi şi bunuri vechi.

Komjáthy : Sunt documente despre 
acésta ?

Col. Széli: Mă rog a fi ascultat pănă 
la fine. In decursul cercetării nu s’a con
statat numai esistenţa de documente, ci şi 
aceea, că biserica proprietară ineă la 1875 a 
făcut un memoriu, în care a precis at natura 
de drept privata acestei chestiuni şi dacă acel 
memoriu ar fi ajuns la guvernul nostru, deja 
atunci guvernul ar fi luat în mâna sa cesti
unea acesta şi ar fi resolvat’o.

Biserica (Sf. Nicolae) a declarat mai 
departe, că în urma interzicerii, renunţă la 
ridicarea banilor, însă îşi susţine dreptul, ca 
pentru o despăgubire cuvenită să intenteze 
proces statului român séu pe cale judecăto
rească în România, séu pe cale diplomatică, 
prin guvernul ungar, şi că prin intermedi- 
area guvernului ungar se va nisui a ajunge 
la drepturile ei. Guvernul nu s'a mulţumit 
cu declaraţia acésta, ci a trimis o anchetă 
la faţa locului în Braşov. Multe date au 
eşit la ivélá cu acésta ocasiune, dér totuşi 
ancheta n’a avut resultat practic. După acé
sta s’au urmat tratările pe o cale mâi1 corectă : 
pe cale diplomatică. Komjáthy nu se încrede 
în acésta, deóre-ce tratările le-a condus mi- 
nisteriul de esterne. Tratările între noi şi gu
vernul român pe calea m inistrului de esterne 
le-a început guvernul trecut, tot aşa am ur
mat şi eu. Ministrul de esterne a fost numai 
intermediator; pot arăta dlui deputat convolutul 
actelor şi va vedea, că fiecare rapo rt a venit 
la noi în original.

K omjâthy : Şi scrisorile regelui român.
Széli continuând : Biserica din Braşov 

a pornit procesul de despăgubire faţă cu 
statul român; biserica susţinea, şi încă pe 
basa a 25 de documen te, că pentru averile 
perdute în urma secularisării, ea are drept 
Ia despăgubire. După-ce a pretins’o acésta 
dela 1875, guvernul maghiar nu putea să 
nesocotéscá coneepţiunea, că — dacă acéstá 
despăgubire şi datorie se pune pe basa ei de 
drept, va şi fi cu scop a-se regula Gestiunea 
pe acéstá basă, însă cu restringere numai la 
basa de drept. Va fi bine să se depărteze 
acest spin şi în interesul raporturilor bune 
şi amicale cu România; bine va fi să se sfîr- 
şăseă cu acest material esplosiv şi să se dea 
afacerei pentru totdéuna o soluţiune, care să 
fiă conformă cu respectarea integrităţii, suve
ranităţii statului maghiar şi a legilor ma
ghiare.

Guvernul regesc român a declarat, că 
sistézá definitiv ajutorul şi îl şterge din 
budget, în schimb însă depune o sumă în 
valóre nominală de 953,000 franci în titluri 
române cu 4°/o, esclusiv ca datorie, ce o are 
faţă de biserica din Braşov pe temeiul unor 
drepturi din vremuri vechi. Suma acésta o 
va înscrie într’un proiect de lege, în care 
spune, că o datoresce; şi suma acésta o va 
depune prin guvernul ungar în cassa centrală 
de stat din Budapesta, unde se va administra 
ca avere cu scop propriu, ce nu se póte în
trebuinţa spre alte scopuri, şi se va păstra 
neatinsă ca fundaţiune, a căr ei interese nu 
pot fi folosite spre alt scop. Ministrul de culte o 
va asigna, pe basă de contra-chitanţă dată 
de biserica, ce susţine şc0lele, pentru-ca veni
tul să se întrebuinţeze esclusiv spre scopu
rile acelor şc0le, pe lângă obligământul de a 
da raţiocinii şi pe lângă respectarea şi vali- 
ditarea dreptului de supra-inspecţiune şi de 
control.

In fine ministrul zise, că soluţiunea 
acésta corespunde demnităţii statului ungar, 
căci n'ar fi corect, ca o biserică sau o şc0lă 
de pe teritoriul statului ungar să zică, că 
are pretensiuni faţă cu România de sute de 
ani şi că România recunóste dreptul ei, dar 
guvernul unguresc nu permite, ca cei-ce se 
recunosc datori, să plătăscă. Cuminte facem 
noi atunci, când nu dăm ansă, ca chestiunea 
acésta să se folosésca de persóne singuratice 
ca agitaţiune naţionalistică şi să fiă folosită 
de ele ea pretext contra nóstrá.

R0gă camera să-i ia la cunoştinţă 
răspunsul.

B. Komjáthy nu e mulţumit cu răs
punsul. El a polemisat lung cu ministrul 
preşedinte şi cu condeputatul Bartha. Zise, 
între altele, că dacă tocmai s’a recunoscut 
dreptul privat al pretensiunii şi s’a primit 
suma, aceea să o fi primit nu pe sama bi- 
sericei, ci pe sama şcdlelor.

In caşul acesta fundaţia nea ar fi fost 
a gimnastului, cum s'a întâmplat la Năslud 
şi atunci s’ar fi întîmplat, ca şi guvernul se 
aibă cuvântul său în chestia acésta. Dar pre- 
tensiunea s’a recunoscut bisericei, nu şc0lelor 
şi vă rog a vă uita la autonomia şi la le
gile acelei biserici, etc.

Bartha: Guvernul are dreptul de su
prema inspecţiune.

In fine Komjáthy mai declară odată, că 
resolvarea dată ínvólvá degradarea neamului 
său, indicând politica, ce-o înaugurăză mi
nistrul preşedinte în chesţia naţionalităţi
lor ; dreptaceea îşi va împlini o datorinţă că 
tră patrie (pe care vrea s’o mo nopoliseze nu
mai pentru cei ce au vederi analoge cu ale 
lui), dacă cu proxima ocasiune, póte la per
tractarea bugetului, a şi vorbit Sâmbătă Red. 
se va nisui a clarifica acele machinaţiuni naţio- 
nalistice, cu cari de un timp îndelungat se 
ocupă.

La urmă camera a luat spre ştire res- 
punsul ministrului preşedinte. Pentru au vo
tat şi Polonyi, Bartha şi Ugrón. —

Revistă internă
(Visita miniştrilor austriaci.) Prim-mi- 

nistrul austriac K ö r b e r  şi ministrul de fi
nanţe Böhm - B a w e r k  au cercetat pe co
legii lor maghiari în Budapesta, reîntorcân- 
du-se Vineri earăşi în Viena. Foile semi-ofi- 
cióse consideră acéstá visită de un act de 
eurtuósie, fără să se fi întâmplat vr’o în
ţelegere.

*

Succesiunea de tron tn Austro-Ungaria.
Chestia acésta a început a fi discutată 

de ziare în diferite chipuri. Ea se presintă 
astfel: clironomul faptic este arehiducele 
Francisc Ferdinand, (mai înainte d’Este), 
fiul mai mare al decedatului archiduce Carol 
Ludovic (tratele mai bătrân al Monarchului) 
şi e ştiut că el nu se gândeşte dórá să abzică 
de tron. Adevărat că a suferit de plumâni, 
din care causă nu s’a căsătorit; acum însă e 
deplin restabilit. Dacă nu s’ar însura şi ar 
rămânea deci fără urmaşi, atunci ar veni la 
rând tratele seu Otto. Numai ajungând acesta 
pe tron ar putea fi micul archiduce Carol 
Francisc Iosif, principe de coróná.

*

Acţiunea de pace îu Austria
Precum se ştie în săptămâna acésta se 

va întruni comisiunea de împăciuire, pentru 
a discuta asupra unui mod de înţelegere, 
încă de acum se prevede, că tratativele în 
privinţa acésta vor rémánó fără resultat, de- 
órece elementele radicale atât din partea Nem
ţilor, cât şi a Cehilor nu trimit delegaţi la 
conferinţă. Nemţii radicali numai aşa se lasă 
în discuţii, dacă se decretézá în Austria limbă 
de stat limba germână, radicalii cehi însă 
pretind egala îndreptăţire a limbei cehe pe 
întreg teritorul Bohemiei şi restaurarea drep- 
.ului public ceh. Chiar dacă nu se va putea 
face împăciuirea, ministrul-president Körber 
crede, că-i va succede se câştige un armis
tiţiu în care partidele vor părăsi obstrucţia 
pănă ce parlamentul va termina proiectele
referitóre la contingentul de recruţi şi armată. 

*
Chestia naţionalităţilor în parlament.

In şedinţa de Sâmbătă la desbaterea 
bugetului în cameră, 48-istul Komjáthy vorbi

de nou, spunând că nu primeşte bugetul 
fiindcă politica de naţionalităţi a guvernului 
o ţine de slabă şi stricăcidsă. Primul act al 
ministrului-president a fost casarea secţiei de 
naţionalităţi, prin ce naţionalităţilor li-sa dat 
prilej de a crede că în chestia acésta prim- 
ministrul revine la tradiţiile partidului Deák 
de care să ne feréscá ursita. Aminteşte de 
congresul pompierilor din Braşov, de adună
rile Slovacilor, în care au pretins admini- 
traţiune şi instrucţiune slovacă, de mişcarea, 
„pangermană“ din Ungaria-Sudică, care încă 
mărturiseşte că guvernul n’are energie, nici 
voinţă etc. — Precum se vede Komjáthy 
are mania de a vedé numai pangermani, 
panslavi şi iridentişti români. E trist când 
îşi nutreşte spiritul numai cu halucinaţiuni 1

dinodul parochial din Sibiiu- 
Cetate.

Conform disposiţiunilor statutului organic 
şi al instrucţiunilor consistoriale s’a ţinut 
Dumineca trecută sinodul parochial ordinar 
şi în parochia centrală a archidiecesei nóstre. 
Parochul local, părintele ppresbiter loan Pa
pin a deschis şedinţa cu o potrivită vorbire, 
dorind bisericei nóstre la intrarea în noul 
secol un avânt înbucurător. Din raportul 
general cetit de notarul Popa estragem, că 
cu finea anului 1898 parochia â avut 118 
familii cu 329 suflete.'In decursul anului espirat 
s’au împuţinat numărul parte prin mórte, prin 
strămutare cu 8 şi s’au înmulţit cu 22 ; deci 
la finea anului avem 132 familii şi 351 su
flete. Cununii au fost 4. (faţă de an. trecut 
un plus de 2); naşteri 8 : caşuri de mórte 6. 
Un moment important al activităţii comite
tului în an. espirat este şi introducerea unei 
dări de cult împărţite în 6 clase, dela 20— 1 
coróná. Din acésta dare se solvesce şi sidoxia 
cu 29 coróne. Numărul membrilor sinodali 
a fost 80, ér cu începutul anului present 
s’a urcat la 98. Averea íntrégá a bisericei 
representă 86.135 coróne. 50 filed.

Specificată se presentézá astfel:
1. Casa parochială . . cor. 6000.—
2. fondul general . . 22401.92
3. „ turnului . . . . 12447.60
4. „ orfanotrof . 689.64
5. „ Rally . . . . . 2000.—
6. Fundaţiunea Copano . . 26862.—
7. Fondul scólei centrale - 2089.34
8. Utensilii, ornamente . . 13545.00

cor. 86135.50
Intratele anului espirat au fost 5210 

cor. 06; spesele 4790 cor. 63 fii. cuprinzin- 
du-se aici şi învestiţiunile nóue ori elocările 
de bani. Bugetul anului present representă la 
intrate 6379 cor. 20 fii. la eşite 4243 cor 64.

Tot Duminecă s’a ales şi comitetul şi epi- 
tropia parochială pe un nou period. In comitet 
s’au ales: dnii: P. Cosma, Alexandru Lebu, 
Pant. Lucuţa, Nicolau Penciu, P. Pipoş, L. 
Simonescu, Dr. N. Vecerdea, Dr. Fus. Roşea, 
I. de Preda şi parochul local ca membru 
natural. Suplenţi: Dr. Elie Gristea, Dr. Elie 
Beu, Decian, J&an Vătăsan, Const. Pop. In 
epitropie : NicoTT^âda^sdy şi Nicol. Benţa. —

Asemenea s’a ales şi un membru mi
rean în sinodul protopresb. în persóna dlui 
Parteniu Cosma.___

NOUTĂŢI
M S. Monarchal la Budapesta.

„Fremdenblatt“ spune, că M. S. Regele va 
veni la 14Febr. n. petrei săptămâni la Buda
pesta. In timpul acesta va acorda audienţe
în tótá Lunia şi Joia.

*
Alegere de paroch. Duminecă s’a 

făcut alegere de paroch în comuna Ucea 
inferiórá, şi s’a ales eu majoritate de voturi 
clericul absolut Ilie Mânecuţă.

*
Pentru monumentul lui Şagunaau

contribuit din comuna Mociu dl leofil Hoszu, 
inspector reg. în pens. 10 cor., Simeon Ciuca 
paroch 10 cor., loan Dan medic cerc. 2 cor. 
ear alţi credincioşi la olaltă suma de 11 cor. 
La olaltă 33 cor.

vt
Banca austro-ungară a redus cu 

începere de azi etalonul de interese la es- 
compt dela 5 la 4y2 °/0.

*
Societatea academică „România- 

Jună“ din Viena şi-a constituit comitetul in 
următorul mod; Preşed.: med. Titu Perţia, 
vicepreşedinte: iur. Caius Bredicianu, secre-
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tar I . : techn. Romulus Pop, secretar I I . : teckn. 
Iosif Vancea, cassar: med. Ricard Linche, 
controlor: techn, Aurel Sanciali, bibliotecar: 
techn, Ulariu Sassu, şi Econom: med. Ilie 
Ganea.

*

Krüger şi Jidovii. Deşi íórte tolerant 
faţă cu tóté confesiunile, Krüger, presidentul 
Transvaal ului, e supărat pe jidovi pentru că 
nu primesc testamentul nou. Intr’o zi discuta 
cu rabinerul din Pretoria, întrebându-1 de 
ce nu primesc odată şi Ovreii creştinismul. 
Rabinerul a răspuns că ei nu pot primi 
noul testament. — Dar die rabin, a zis Krü
ger, cu puţină consideraţie reciprocă, poate 
că ne-am puté înţelege. Noi am primit 

vechiul testament, primiţi şi DV. noul tes
tament.

Cu altă ocasie s’a întâmplat următorul 
caz, care arată ce creştin bun e Krüger. A 
fost chemat sé presideze inaugurarea sinago- 
gei din Iohannesburg.

A primit, s’a dus şi a ţinut o vorbire 
splendidă. Ear când se termine, a zis : „In 
numele lui lisus Christos cu acestea deschid 
biserica“. Ovreii au rămas încremeniţi.

*

Statistică despre emigrări şi imi
grări. La însărcinarea ministeriului de in
terne s’a efectuit o statistică în privinţa 
emigraţilor din Ungaria şi acelor imigraţi 
în Ungaria. Imigraţi în Ungaria vin mai ales 
din Galiţia, Bohemia, Moravia şi Austria-in- 
feriórá. De mai mare importanţă este emi
grarea la America şi în Bomânia, ca o apa- 
riţiune regulată şi stabilă. Emigrarea la America 
a început prin a. 1850 şi a luat dimensiuni 
mai mari prin anii şeptezeci, s’a urcat dela 
1881—1885 la cifra anuală de 13‘000—14 000, 
în a. 1886—1890 la 21—22000 persóne, 
Emigraţii folosesc cu deosebire via Hamburg, 
Stettin, Antwerpen, Rotterdam, Amsterdam 
şi Genua. Cu familiile rămase în patrie ei 
susţin legături trimiţendule bani, ear o parte 
se reîntorc. De o însemnătate deosebită e 
emigrarea Săcuilor din comitatele Csik, Há
romszék, Odorheiu şi Murăş-Turda, în Româ

nia ; numărul emigraţilor face anual mai 
mult decât 100.000, din cari se întorc cam 
pănă la 4°/0 iar în patrie.

Astfel dela 1895—1899 au emigrat în 
România numai din comit. Treiscaune 35.930 
suflete, dintre cari s'au întors 30.204. Au 
rămas prin urmare în România 5.726 suflete. 
Cea mai mare parte a celor rămaşi în Ro
mânia sunt meseriaşi şi muncitori. Marele 
pericol pentru noi — zic jurnalele ungureşti — 
este, că toţi aceştia se romanisézá în a doua 
generaţie ; că pe câtă vreme în părţile arde
lene populaţia ungurésca decreşte în mod 
înspăimântător prin emigrare, cea românea
scă se înmulţeşte.

Cu tot numărul cel mare al emigraţi
lor, totuşi în ani ultimi s’au desfăcut din 
legăturile statului ungar, numai vr’o 16.000 
de persóne.

îm părţire de sem in ţe .
Cu scop de a înlesni economilor noştri 

cultura nutreţurilor măiestrite şi a altor plante 
folositóre, subscrisul comitet a luat liotărîre 
a împărţi (distribui) în primăvara anului de 
faţă între membrii Reuniunei noastre în 
mod gratuit (de cinste) seminţe de trifoiu, 
de napi de nutreţ, de luţernă, orz de Hanna, 
săcară de primăvară şi cânepă italiană.

Doritorii de a se îndeletnici eu cultura 
plantelor amintite să se adreseze câtră sub
scrisul comitet cel mai târziu până la 10 
Martie n. c.

Membrii împărtăşiţi în anii trecuţi cu 
seminţe de tot soiul sunt rugaţi cu frăţească 
dragoste să binvoiască a ne face raport cât 
mai amănunţit despre modul de purcedere 
la cultura lor şi despre resultatul recoltei. 
Datele de interes ce le vom primi le vom 
folosi cu plăcere la raportul nostru general 
pro 1899.

S i b i i u ,  31 Ianuariu n. 1900. 
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiului“. 
Dem. Comşa Victor Tordăşianu,
president. secretar.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Din public.") 
Mulţumită publică.

In decursul anului 1899 s’a renovat 
din temelie biserica gr.-or. din Cricău, (pro- 
topresbit. Albei-Iulia), şi în 12/24 Septembre 
acelaş an, s’a sfinţit, cu care ocasiune, şi de 
atunci íncóce, au contribuit pentru înfrumse- 
ţarea ei, cu bani şi ornamente, următorii 
Prea St. Domni : Nicolau Crişan, not. Geo- 
mal 10 fl. Antoniu Pop, propriei. Bucerdea- 
Vinósa 5 fl. Iosif N eagoe, paroch Rimeţ-Sat 
1 fl. Petru Truţa Cristea, 50 fl. 50. cr. George 
Rus 1. loan 40 fl. Simion Todericiu, Stefan 
Varga şi Chirilă Geomolean câte 10 fl. Ge- 
orgie Stiop 6 fl. Michail Todericiu, 1 fl. Ef- 
rosina Onite, 1 fl. 90. cr. Gligor Brostean, 
Simion Isid, Lucreţia Popa 1. loan, Paraschi va 
Lamoran, Nicolae Comaniciu câte 1 fl. lacob 
Rus şi Isidor Vlad câte 50 er. Irina Ru- 
san 1. Nicolae, 60 er. Maria Truţa-Cristea, 
Elisabeta Muntean 1. loan, Siia Beldean 
Sofia Ioldos, Paraschi va Oltean 1. loan, Agaf- 
tea Comaniciu câte 50. cr. şi Bürger Marton 
proprietariu Cricău, un „Luster“ de 6 făcli 
în preţ de 25 fl. v. a. Irina Geomolean şi 
Maria Truţa-Cristea, trei perdele la odve- 
rele Sf. altariu ţesute de ele cu multă măestrie 
în preţ de 6 fl. Dafina, Maria Muntean lui 
Petru şi Filimon, şi Efrosina Onite, o mesă- 
riţă pe masa Sf. altariu, ţăsută de ele, în 
preţ de 6 fl. Teodor Popa, un sfeşnic mare 
în preţ de. 5 fl. — Tuturor acestor binefă
cători, li-se aduce mulţumită cea mai căldurdsă. 
Cricău, 31 Decembre 1899. George Muncuşiu, 
paroch gr.-ort. preş. comit. par. Iulian T. 
Anghel not. com. par.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se pot procura:

P r ib e a g
de

loan Iosif SceopnI.
Preţul broş. 1 cor. 50 fii.

De pe la noi,
nuvelete de

D. V. Păcăţiami 
1889—1891.

P re ţu l  b ro ş a t  2  c o ro n e

Din tainele vieţii,
novele şi schiţe 

de
Margareta Moldovan.

Broş. â 2 cor.

Din vremuri apuse,
de

J ud i t a  S e c u l a  născută Truţa.
Bros. â 1 cor.

In Tipografia şi Librăria 
archidiecesană au apărut

T r ep te le  form ale
ale

în v ă ţăm ân tu lu i
de

Dr. Petru Şpan.
Preţul 1 C. 60 fii 

Se pot procura din

librăria tipografiei arcMdiecesane
Sibiiu.

! ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Din Tipografia şi librăria archidiece
sană, Sibiiu, se póte procura:

Din vremuri apuse,
de *

ludita Secula n. Truţa.
Broş. â  5 0  Or.

Se află de vencjare la

Librăria arch id iecesan ă
1. Almanachul învăţătorului român, anul I şi II. Preţul unui 

exemplar 1 fl. v. a., partea II 70 cr., porto 5 cr.
2. Calendarul bibliotecii nóstre pe anul 1900, preţul 28 cr., porto 

5 cr.
3. Conferinţele învăţătoresci din archidiecesa ort. rom. a Tran

silvaniei, ţinute în 18/30 şi 19/31 August 1898. Preţul 1 fl, 
porto 15 cr.

4. Geografia pentru scólele poporale, clasa III şi IV, de V Goldiş, 
preţul 35 cr., porto 5 cr.

Din „Biblioteca teatrală“
au apărut până acum urmátórele broşuri:

Nr. 1. Sőre CU plóie, comedie într’un act de Iosif Vulcan 20 cr.
Nr. 2. Idil la ţară, comedie într’un act, localisată de Maria 

Baiulescu, după Juin şi F le rx ............................... 20 5?
Nr. 3. Biletul de tramvai, comedie într'un act de Gr.

Măruntianu............................................................... 15 n
Nr. 4. Un om buclucaş, comedie într'un act, localisată de 

Maria Baiulescu, după M. Michel şi Labiche. 20 n
Nr. 5. Trei doctori, comedie într’un act, localisată din 1. 

germână de Virginia A. V la icu .......................... 20 V
Nr. 6. Pălăria ceasornicariului, comedie într’un act, de 

Mdm. Emile de Girardin, localisată de A. G. N. 25 ??
Nr. 7. Unde dai şi unde crépá, comedie în 2 acte de 

Alexandru Coşmar, localisată de luliu Popescu . 25 ??

„Dotaţiunoa Clerului“.
(Avis preoţimei nóstre.)

Este sciut, că artfclul de lege XIV. din 1898 des
p re  în tre g ir e a  ven ite lo r  p a ro ch ia le , întră în valóre cu l 
Ianuariu n. 1899. Corporaţiunea nostră supremă bisericescă, mări
tul congres naţional-bisericesc, s’a pronunţat deja pentru acceptarea 
sumelor de întregire, dacă înaltul guvern al ţerei le va pune la 
disposiţia consistoriilor eparchiale spre împărţire fără condiţiuni 
umiltóre pentru biserică şi clerul ei. Astfel — fiind timpul înaintat — 
Consistoriile eparchiale, întrucât nu au făcut deja, vor trebui sé 
facă paşii de lipsă pentru adunarea datelor privitóre^ la venitele 
sigure ale singuraticelor paroeliii, ca astfel sé se potă judeca^ pe 
base de date temeinice. Ca sé se potă purcede în chip corespundétor 
la umplerea datelor de lipsă şi sé se potă induce tóté fără eventuala 
păgubire a celor îndreptăţiţi, este fără îndoială necesar, ca se 
Qunoscă toţi parochii,

legea in sa şl,
în tóté amănuntele ei. In scopul acesta a tradus dl Dr. Elie Cristea 
acest articlu de lege, pe care îl recomandăm în atenţiunea tuturor, 
pe cari îi privesce. Dar chiar şi după regularea generală a ckes- 
ţiunei de întregire legea acesta va fi pentru toţi oficialii bisericei 
de o permanentă necesitate, căci dilnic se va ivi trebuinţa de a 
o consulta. Traducerea a apărut în tipografia archidiecesană şi se 
póte procura cu preţul de 20 cr. -j- 3 cr. pentru porto, atât dela 
traducător, cât şi dela librăria archidiecesană.

Multe disposiţiuni din lege se esplică şi lămuresc prin

care de asemenea se află la librăria archidiecesană.
Iară pe lângă acestea aruncă o deosebită lumină asupra acestei 

chestiuni voluminósa broşură întitulată
„Dotaţiunea Clerului“

de Ilie Dinurseni.
apărută asemenea în tipografia archidiecesană. Costă 1 coronă.

Din acéstá instructivă broşură se va putea clerul nostru lu
mina asupra punctelor mai grave din amintita lege şi astfel în acti
vitatea sa parochială va putea fi orientat şi va putea sei, cum are 
să purcedă, ca se rămâe şi pentru viitor acel factor independent în 
organismul bisericei şi neamului nostru, dela care toţi mai mult aş
teptă desvoltarea şi promovarea intereselor nóstre de progres continuu.

Avem de ven^are urmátórele scrieri de

Teodor Y. Păcăţian:
Principiile politicei, după Dr. F. de Holtzendorff broş. ă fl. 2.— 
Libertatea, traducere după I. Stuart Mill broş.. . . „ „ 1.-- 
Lupta pentru drept, trad, după Dr. R. de Ihering broş. „ „ 1.—

Cu trimiterea prin postă plus 5 cr.

T ip o g ra fia  ş i lib răria  a r c h id ie c e sa n ă , 
S IT oIIio .-

Editura şi tiparul tipografiei archidiecesaue.


